

“相聚厦门”海峡两岸青少年文化周开营

7月15日上午,2025年“相聚厦门”海峡两岸青少年文化周开营式在集美区举办。本次文化周活动为期5天,近700名两岸青少年齐聚鹭岛,同研同行、互学互进,参与闽南文化研习、篮球棒球切磋、国风国潮体验等五大系列活动。

今年文化周活动注重体验式、沉浸式、互动式交流。一方面,以赛事为平台,在运动竞技中开展体育文化交流和传承。15日起,“相聚厦门 龙脉相传”海峡两岸青少年龙狮邀请赛、“相聚厦门 青春篮约”两岸青少年篮球研习营、“相聚厦门 挥梦青春”两岸青少年棒球研习营的赛事开启,营员们进行精彩的技艺切磋交流。

另一方面,文化周活动还注重在文化交流中推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,开展海峡两岸和平小天使活动、“相聚厦门 悦见国潮”中华传统服饰艺术文化研习营。值得一提的是,今年创新推动的中华传统服饰艺术文化研习营活动,立足两岸青年的视角,从服饰文化切入,通过传统文化研习、旗袍服饰展演,推动两岸青年对“国风国潮”广泛关注与学习互动。

本次活动由福建省台联、厦门市台联、漳州市台联、厦门市海外联谊会主办。



体育交流 切磋技艺 大显身手

交流周期间,两岸青少年还围绕舞龙舞狮、棒球、篮球等开展多项体育赛事交流,在竞技中互相学习、在交流中加深理解、在相处中结下友谊,共同书写一段“同心同行”的青春篇章。

在“相聚厦门 龙脉相传”2025年海峡两岸青少年邀请赛中,两岸龙狮队代表分组切磋,进行舞龙比赛、南狮比赛、北狮比赛、创意龙狮比赛等,同时开展青少年舞龙舞狮的技术研讨。

“相聚厦门 挥梦青春”两岸青少年棒球研习营则在翔安大嶼中学举办棒球交流赛,两岸青少年棒球队各显身手,热血挥棒。

一群热爱篮球运动的中学生们则齐聚两岸青少年篮球交流研习营,共有12支队伍,分别来自海峡两岸及港澳地区,青少年们在比赛中精彩对决,展现团队风采。(来源:厦门市台联)

文化体验 你来我往 赓续文脉

“厦门,我们来啦!”7月15日,“相聚厦门”海峡两岸和平小天使交流活动、“相聚厦门·悦见国潮”中华传统服饰艺术文化研习营的营员们陆续报到。大家纷纷表示,很期待接下来的文化交流之旅。

“相聚厦门”海峡两岸和平小天使交流活动以“逐浪同行·智创未来”为主题,围绕闽南文化、非遗技艺、海洋文化开展丰富多彩的体验之旅。两岸小天使们前往“屿见闽南·时光幻境”主题展区、五缘湾游艇

文化基地、漳州古城、海洋科技博物馆等地沉浸式体验。

“相聚厦门·悦见国潮”中华传统服饰艺术文化研习营则围绕中华传统服饰艺术进行交流。活动期间,两岸知名专家学者将为研习营学员们授课,内容涵盖两岸旗袍的故事、旗袍文化的传承与发展、服饰设计、舞台呈现等。此外,学员们还到厦门鼓浪屿、惠和石文化园,泉州开元寺、西街、非遗馆等处参观研习,体验闽南文化。

来厦寻根谒祖 祖孙三代同行

7月13日上午,金门杨氏宗亲一行36人来到湖里区凤湖宫杨氏家庙寻根谒祖,与厦门市杨氏联谊总会会长杨永成等宗亲共叙亲情,深化两岸宗族文化交流。

宗亲们来到杨氏宗祠,对着祖先灵位焚香祭拜,表达对先人的敬重之情。

杨永成热情接待了金门宗亲,并回忆,厦门金门的杨氏宗亲交往已持续二十多年,“远亲不如近邻,我们互相送匾、定期互访,情谊从未间断”。

湖里区凤湖宫杨氏家庙作为重要纽带,见证了双方在宗族文化、辈分传承上的紧密联系。金门董杨童宗会理事长杨城玉虽腿伤未愈仍坚持到场,他提到,湖里区杨氏宗亲与金门杨氏宗亲二十年前就开始联谊,这份血缘不



会中断,也断不了。

金门杨氏宗亲会理事长杨维居表示,此次来访是金门杨氏宗亲总会成立后的首次大规模联谊交流活动,旨在加强两岸宗亲情谊。杨维居还特别带上

女儿和外孙同行,“这次我带祖孙三代过来,就是想年轻人知道根在哪里,子子孙孙不能忘本。”

湖里区委台办主任方旭明说,树高千尺终有根,根在哪魂就在哪。两岸宗

亲就是要常来常往,常走才能常亲,大家想来就搭个“小三通”来,特别便利,年轻一代也要常来走走看看,把亲情的脉络永续传承下去。

(来源:湖里区委台办)

相关链接

同安推出手机族谱系统 助力台胞寻根

族谱、家谱作为以血缘为核心的亲缘关系投影,可以说是“根”的代名词,也是两岸同出一脉的最好证明。同安区是众多台湾同胞的祖籍地,为帮助更多台湾同胞寻根谒祖,同安区海峡两岸家谱研究中心近年来推出手机族谱系统,为台胞寻根提供更好的便捷通道。

同安海峡两岸家谱研究中心正在持续丰富馆藏,中心占地面积1800多平方米,目前保存的纸质族谱2000多册,电子档案族谱约5万册,设有詹姓、彭姓、许姓和江姓等馆藏族谱专区。

据相关负责人介绍,厦门民间收藏的族谱数量众多,然而存放分散不便查阅,静态收藏难以发挥寻根溯源、续谱接谱的功能,因此团队开发手机族谱系统,将纸质的族谱电子化,为台湾同胞寻根提供便捷通道。

据悉,根据《同安县志》记载,按姓氏分类,现存台湾民间1026部祖籍同安的族谱中,可确定明清时期同安有68个姓氏、1000多个家族移居台湾。

未来,同安海峡两岸家谱研究中心将持续打造成为两岸宗亲寻根谒祖的良好载体,续接海峡两岸血肉联系的亲情纽带,进一步增进两岸情感融合。